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              本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分。满分150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题 共42分）

      一、（18分，每小题3分）

      1.下列词语中加点字的读音全都相同的一组是（     ）

      A.沉疴   坎坷   呵护   苛捐杂税   百舸争流

      B.犊子   渎职   黩武   买椟还珠   连篇累牍

      C.匍匐   辐射   佛戾   扬汤止沸   拂袖而去

      D.沏茶   蹊跷   畦田   体戚相关   栖身之处

      2.下列各组词语中没有错别字的一组是（    ）

      A.和蔼可亲  捭官野史  按部就班  山青水秀

      B.出类拔粹  饱经沧桑  遗笑大方  出奇致胜

      C.火中取粟  含辛如苦  修葺一新  前仆后继

      D.幅员辽阔  步履维艰  苦心孤诣  风波迭起

      3.依次填入横线处的词语，最恰当的一组是（   ）

      ①新技术研究计划为国民经济信息化向高速宽带化进军提供了技术、产品、经验和人才的           。

      ②2004年秋季入学的高一年级新生将使用重新               的教材。

      ③1月24日早晨，“神舟”五号轨道舱在航天测控人员的           管理和           控制下，已在太空正常运行了100天。

      A．支持   审订   精心   精确

      B．支撑   审定   精心   精确

      C．支撑   审订   精确   精心

      D．支持   审定   精确   精心

      4.下列句中加点熟语使用不恰当的一项是（   ）

      A.为应付入世带来的挑战，服务行业面向市场，不断改革，在服务的多样化上下功夫，吸引着消费者如过江之鲫般纷至沓来，从而使效益大增。

      B.如果每个人都能见贤思齐，用高标准要求自己，那么我们每天都会进步，生活也会因此而变得美好。

      C.制造假冒伪劣商品的行径无异于饮鸩止渴，不仅伤害了消费者的权利，同时也砸了商家自己的牌子。

      D.以色列视亚辛为眼中钉，所以冒着国际社会的强大压力和哈马斯“人体炸弹”的疯狂报复，对他实施了定点消除。

      5.下列各句中，标点符号使用正确的一句是（   ）

      A.“统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展和对外开放的要求。”国务院发展中心主任王梦奎说：“这五个统筹是实现科学发展的根本要求。”

      B.大多数专业工作者——律师、会计和其他咨询服务的专家——都异口同声地承认：“他们和委托人对相互之间的关系都很敏感，容易闹别扭”。

      C.疗效型化妆品除了有一般的化妆品效果外，还有作用于皮肤、保持皮肤健康、和防止细菌感染的效能，深受消费者青睐。

      D.年味淡了，是经济社会发展的必然，还是其中另有原因？我们是漠然置之，还是积极主动地做些什么？

      6.下列各句中，没有语病的一句是（   ）

      A.3月16日，中国北海舰队“哈尔滨”号导弹驱逐舰汽笛鸣响，引导法国舰艇离开青岛港向外海航行，拉开了中法海军联合军事演习。

      B.服装的得体与否，也能体现人的线条美、气质美，显示出青春活力。

      C.中学生常常为写不出好文章而烦恼，其实，要写出好文章，首先要注意表达真情实感，切忌胡编乱造。

      D.既然新股市由市场决定，因此市场的供求因素作用巨大，即供过于求时多发，供不应求时就少发，从而慢慢达到一种平衡的状态。

      二、（12分，每小题3分）

      阅读下面文字，完成7—10题。

中国应发展风力发电（节选）

                       何祚庥  王亦楠

      我国风电发展进展极其缓慢。尽管从上世纪80年代就开始发电，但是目前仍然停留在起步阶段，未有突破性进展。1995年电力部曾提出2000年底我国风机规模要达到100万千瓦的目标，但截止到2003年底，全国风电场总装机容量仅为56.7万千瓦，占全国总装机容量的0.14%。尽管已建有40个风电场，但平均每个风电场的装机容量不足1.5万千瓦，远未形成规模效益。此外，在风机设备的制造水平上，已经成为国际主流机型的兆瓦级机组在我国尚处于研制阶段，目前大型风机只能依赖进口，或与外商合作生产。

      在发达国家中风电技术已经相当成熟。目前单机容量500、600、750千瓦的风电机组已达到批量商业化生产的水平，成为当前世界风力发电的主力机型。丹麦新建的几个风电场，单机容量都在2兆瓦以上；德国正在北海建设近海风电场，总功率在100万千瓦，单机功率为5兆瓦，可为6000户家庭提供用电，计划2004年投产。这种5兆瓦的机组旋翼区直径为126米，面积相当于2个足球场。发电机塔身和发电机总重量为1100吨，发电机由3片旋翼推动，每片长61.5米，旋翼最高点离地面183米。该风电场生产出来的电量之大，相当于常规电厂，而且可以在几个月的时间内建成。

      近10年来，风电的电价呈快速下降的趋势，并且在日趋接近燃煤发电的成本。

      按目前技术水准，只要离地10米高的年平均风速达到5-5.5m/秒以上，风力发电就是经济的。科技进步可能把可利用风能的风速要求进一步降至5m/秒以下。

      据估计，世界风能资源高达每年53万亿千瓦时，预计到2020年世界电力需求会上升至每年258.578万亿千瓦时。也就是说，全球可再生的风能资源是整个世界预期电力需求的2倍。

      我国也拥有可供大规模开发利用的风能资源。据初步探明结果，陆地上可开发的风能资源即达2.53亿千瓦；加上近海(15米深的浅海地带)的风能资源，全国可开发风能资源估计在10亿千瓦以上。与之对照，我国水能资源可开发量仅为3.9亿千瓦！我国2003年的装机容量为3.85亿千瓦，所以国外专家评论，中国单靠风力发电就能轻而易举的将现有的电力生产翻上一番。

      近两年中国出现大面积的缺电，风能发电对于缓解缺电具有非同寻常的意义。这是因为风电的诸多优势中，一个重要特点是风电上马快，不像火电、水电的建设需要按年来计算，风电在有风场数据的前提下其建设只需要以周、月来计算，即风场是可以在短时间内完成的。世界风电正在以33%甚至在部分国家以60%以上的增速发展，参考世界发达国家的经验，我国完全有可能以迅速发展风电的模式来解决我国燃眉之急的电力短缺。

（选自《中国教育报》）

     7.对我国风电发展进展缓慢的原因理解正确的         一项是（    ）

      A.上世纪80年代才开始发电，起步很晚。

      B.全国风电场总装机容量小，没有形成规模效         益。

      C.没有安装国际主流机型的兆瓦级机组。

      D.风能资源不足，导致电子部提出2000年底我国风机规模要达到100万千瓦的目标没实现。

      8.关于发达国家中风电技术状况，说法正确的一项是（     ）

      A.丹麦和德国的风电场，单机容量都在2兆瓦以上。

      B.当前世界风力发电的主力机型是单机容量为500、600、750千瓦的风电机组。

      C.发达国家的发电机无论是容量，还是体积都很大。

      D.5兆瓦的机组旋翼区直径应为126米，发电机塔身和发电机总重量应为1100吨，旋翼离地面应为183米。

      9.对中国发展风电的意义，下面理解正确的一项是（    ）

      A.火电、水电的建设需要按年来计算，风电在有风场数据的前提下其建设不按年计算，即风场是可以在短时间内完成的。

      B.风电成本低，时间短，见效快，所以电力短缺的地区应大力发展风电。

      C.世界风电以33%甚至60%的进度发展，参考世界发达国家经验，我国风电完全有可能高速发展。

      D.由于中国近两年出现大面积停电，所以，中国要发展风能发电。

      10.对我国拥有可供大规模开发利用的风能资源状况的理解，正确的一项是（    ）

      A.陆地上可开发的风能资源达2.53亿千瓦。

      B.近海可开发的风能资源在10亿千瓦以上。

      C.水能资源可开发量为3.9亿千瓦。

      D.我国已建成40个风电场，截止到2003年底，全国总装机容量为56.7万千瓦。

      三、（12分，每小题3分)

      阅读下面一段文言文，完成11—14题。

      伯夷、叔齐，孤竹君之二子也。父欲立叔齐，及父卒，叔齐让伯夷。伯夷曰：“父命也。”遂逃去。叔齐亦不肯立而逃之。国人立其中子。于是伯夷、叔齐闻西伯昌善养老，“盍往归焉！”及至，西伯卒，武王载木主，号为文王①，东伐纣。伯夷、叔齐叩马而谏曰：“父死不葬，爰及干戈，可谓孝乎？以臣弑君，可谓仁乎？”左右欲兵之。太公曰：“此义人也。”扶而去之。武王已平殷乱，天下宗周，而伯夷、叔齐耻之，义不食周粟。隐于首阳山，采薇而食之。及饿且死，作歌。其辞曰：“登彼西山兮，采其薇矣。以暴易暴兮，不知其非矣。神农、虞、夏忽焉没兮，我安适归矣？于嗟徂兮，命之衰矣！”遂饿死于首阳山。由此观之，怨邪非邪？

      或曰：“天道无亲，常与善人。”若伯夷、叔齐可谓善人者非邪？积仁洁行如此而饿死！且七十子之徒，仲尼独荐颜渊为好学。然回也屡空，糟糠不厌，而卒蚤夭。天之报施善人，其何如哉？盗跖日杀不辜，肝人之肉，暴戾恣睢，聚党数千人，横行天下，竟以寿终，是遵何德哉？此其尤大彰明较著者也。若至近世，操行不轨，事犯忌讳，而终身逸乐，富厚累世不绝；或择地而蹈之，时然后出言，行不由径，非公正不发愤，而遇祸灾者，不可胜数也。余甚惑焉，傥②所谓天道，是邪非邪？

      子曰：“道不同，不相为谋。”亦各从其志也。故曰：“富贵如可求，虽执鞭之士，吾亦为之。如不可求，从吾所好。”“岁寒，然后知松柏之后凋。”举世混浊，清士乃见。岂以其重若彼，其轻若此哉？

（节选自《史记·伯夷列传》）

      【注】①木主：木制的灵牌；号为文王，尊称西伯昌为周文王。②傥：假如。

      11.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）

      A.左右欲兵之

兵：士兵

      B.扶而去之


去：离开

      C.及至，西伯卒

卒：去世

      D.是邪非邪


是：代词，指天道

      12.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是（    ）

     

①遂饿死于首阳山  

         
②于嗟徂兮，命之衰矣

      

①积仁洁行如此而饿死  

         
②操行不轨，专犯忌讳，而终身逸乐

      

①亦各从其志也       

         
②此其尤大彰明较著者也

      

①岂以其重若彼，其轻若此哉  

         
②以臣弑君，可谓仁乎

      13.下列句子分别编为四组，全都说明伯夷积仁洁行的一组是（    ）

      ①伯夷曰：“父命也。” 遂逃去。 ②伯夷、叔齐闻西伯昌善养老。 ③叩马而谏曰：“父死不葬，爰及干戈，可谓孝乎？以臣弑君，可谓仁乎？” ④太公曰：“此义人也。” ⑤义不食周粟。隐于首阳山，采薇而食之。

 ⑥遂饿死于首阳山。

      A.①③⑤


B.②③④⑥

      C.③④⑤⑥ 

D.①②③⑤

      14.下列对原文有关内容的叙述和分析，不正确的一项是（   ）

      A.伯夷、叔齐是孤竹君的两个儿子。孤竹君死后，二人因不肯继承君位而相继逃走，国人只好另立他人。

      B.伯夷、叔齐看见周武王在文王尸骨未寒时征讨纣王，“耻之，义不食周粟”，隐居在首阳山。

      C.颜渊敏而好学，他立志学习伯夷兄弟坚守节操，以致终身贫困，宁可饿死也不吃糟糠之食，不幸早逝。

      D.太史公对当时那些操行不端、违法乱纪者却终身安逸快乐，有操行者却要横遭灾祸的现象，深感疑惑。

第II卷（非选择题，共108分）

      四、（18分）

      15.将文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

      ①以暴易暴兮，不知其非矣。神农、虞、夏忽焉没兮，我安适归矣？（4分）

      译文：                                                 

      ②故曰：“富贵如可求，虽执鞭之士，吾亦为之。如不可求，从吾所好。” （4分）

      译文：                                                   

      16.阅读下面一首诗，回答问题。（6分）

孤雁

 崔涂

几行归塞尽，念尔独何之？

      暮雨相呼失①，寒塘欲下迟②。

   渚③云低暗度，关月冷相随。

      未必逢矰④缴⑤，孤飞自可疑。

      【注】①失：失群。②寒塘句：指孤雁盘旋空中，孤踪自怯，欲下又不能下。③渚：水中小洲。④矰：短箭。⑤缴：系在箭上的丝绳，后以“矰缴”喻伤人之物。

      （1）怎样理解“孤飞自可疑”中的“疑”字？它表达了作者怎样的思想感情？（3分）

      答：                                                       

      （2）全诗紧扣“孤”字次第展开，字字珠玑，而无一处闲笔。请结合作品简要谈谈你的理解。（3分）

       答：                                                     

      17.根据题意填写横线上所空缺的内容（4分）

      （1）《诗经》运用了比、兴的艺术手法，《氓》这首诗中“桑之未落，其叶沃若。               ，              ！”这四句运用的就是“兴”的艺术手法。

      （2）用典也是古诗词惯用的手法之一。李商隐《锦瑟》一诗中用“望帝啼鹃”典故，在诗中的原句是：                            。

      （3）清代中叶影响最大的文学流派                ，其代表人物是方苞、刘大櫆、姚鼐，他们都是安徽桐城人。

      五、（18分）

      阅读下面的文字，完成18—21题。

文学的趣味

      ①孔子有言：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，仿佛以为知、好、乐是三层事，一层深一层；其实在文艺方面，第一难关是知，能知就能好，能好就能乐。知、好、乐三种心理活动融为一体，就是欣赏，而欣赏所凭的就是趣味。许多人在文艺趣味上有欠缺，大半由于在知上有欠缺。

      ②有些人根本不知，当然不会深感到趣味，看到任何好的作品都如蠢牛听琴，不起作用。这是精神上的残废。犯这种毛病的人失去大部分生命的意味。

      ③有些人知得不正确，于是趣味低劣，缺乏鉴别力，只以需要刺激或麻醉，取恶劣作品疗饥过瘾，以为这就是欣赏文学。这是精神上的中毒，可以使整个的精神受腐化。

      ④有些人知得不周全，趣味就难免窄狭，像上文所说的，被囿于某一派别的传统习尚，不能自拔。这是精神上的短视，“坐井观天，诬天藐小”。

      ⑤要诊治这三种流行的毛病，唯一的方剂是扩大眼界，加深知解。一切价值都由比较得来，生长在平原，你说一个小山坡最高，你可以受原谅，但是你错误了。“登东山而小鲁，登泰山而小天下”，那“天下”也只是孔子所能见到的天下。要把山估计得准确，你必须把世界名山都游历过，测量过。研究文学也是如此，你玩索的作品愈多，种类愈复杂，风格愈纷歧，你的比较资料愈丰富，透视愈正确，你的鉴别力（这就是趣味）也就愈可靠。

      ⑥人类心理都有几分惰性，常以先入为主，想获得一种新趣味，往往须战胜一种很顽强的抵抗力。许多旧文学家不能欣赏新文学作品，就因为这个道理。就我个人的经验来说，起初习文言文，后来改习语体文，颇费过一番冲突与挣扎。在才置信语体文时，对文言文颇有些反感，后来多经摸索，觉得文言文仍有它的不可磨灭的价值。专就学文言文说，我起初学“桐城派”古文，跟着古文家们骂六朝文的绮靡，后来稍致力于六朝人的著作，才觉得六朝文也有为唐宋所不可及处。在诗方面，我从唐诗入手，觉宋诗索然无味，后来读宋人作品较多，才发现宋诗也特有一种风味。我学外国文学的经验也大致相同，往往从笃嗜甲派不了解乙派，到了解乙派而对甲派重新估定价值。我因而想到培养文学趣味好比开疆辟土，须逐渐把本来非我所有的征服为我所有。英国诗人华兹华斯说道：“一个诗人不仅要创造作品，还要能欣赏那种作品的趣味。”我想不仅作者如此，读者也须时常创造他的趣味。生生不息的趣味才是活的趣味，像死水一般静止的趣味必定陈腐。活的趣味时时刻刻在发现新境界，死的趣味老是囿在一个窄狭的圈子里。这道理可以适用于个人的文学修养，也可以适用于全民族的文学演进史。——朱光潜《谈美 谈文学》

      18.整合文段信息，分条陈述“精神上的残废”、“精神上的中毒”、“精神上的短视”的具体内涵。（6分）

      ①精神上的残废：                                     

      ②精神上的中毒：                                     

      ③精神上的短视：                                      

      19.作者认为诊治“三种流行毛病”的方法是什么？“研究文学也是如此”中的“如此”指代什么？（4分）

      答案：                                                    

      20.文中多处使用引用，请举三个例子说说各自的作用。（4分）

      答案：                                                    

      21.下列对这篇文章的分析和鉴赏，正确的两项是（   ）（4分）

      A.许多人在文艺趣味上有欠缺，大半由于在知上有欠缺，主要表现在三个方面：第一，有些人根本不知。第二，有些人知得不正确。第三，有些人知得不周全。

      B.作者认为要把山估计得准确，就必须把世界名山都游历过，研究文学也一样，必须把古今中外的作品都读尽，才能把文学的价值比较出来。

      C.作者结合自己的阅读体验，列举古今中外的例子，意在阐明如何使文学趣味高雅、广泛、鲜活。

      D.一个人要想有文学修养，就必须在创造作品的基础上欣赏那种作品的趣味。

      E.培养文学趣味好比打仗开辟疆土，必须竭尽全力以最快速度把本来非我所有的征服为我所有，征服得越快越多，文学趣味就越多。

      六、（12分）

      22.按要求答题。(4分)

      已知：①备考前夕：某学校高三(10)班晚10：30下自习。

      ②班主任有令：每晚下自习后须自学一小时。

      求：考入重点大学。

      解：众里寻他千百度。

      答：那人（周公）在灯火阑珊处。

      （1）这是一道别出心裁的数学题，你从中获取了哪些信息，请写两条出来。（2分）

      信息：                                                

      （2）请你给该学校提一条切合实际的建议。（2分）

      建议：                                                 

      23.阅读下面三句话，按要求回答问题。(4分)

      ①鲁迅先生说：“无论什么事，如果连续搜集材料，积之十年，总可以成为一个学者。”

      ②歌德在谈到积累材料时说：“我在这一点上就像一个人在年轻时积累了许多有价值的银币和铜币，年岁愈大，这些钱币的价值也愈高。到了最后，他年轻时的财产在他面前块块都变成了纯金。”

      ③一位历史学教授曾给学生讲：“如果你能收集两万张卡片，就可以在历史界成为权威。”

      上面三句话既有共同点，又各有差异，请分别回答。

      (1)三句话谈论的共同点是：                           

      (2)鲁迅侧重的是：                                       

      (3)歌德侧重的是：                                       

      (4)历史学教授侧重的是：                              

      24.用对联形式为下面的新闻拟一则标题。(4分)

      新华社香港9月9日电   中国奥运金牌选手代表团9日结束了为期3天的访港活动，他们在香港市民的欢送下离开香港，前往澳门访问。等候在码头的数百名澳门居民以鲜花、欢呼和激动的心情，热烈欢迎健儿的来访，澳门特区行政长官何厚铧等到澳门外港码头迎接。

      奥运金牌选手访港3天来，在全港市民中留下了极为深刻、美好的印象。9日上午，香港上环港澳码头门口聚集了许多市民，他们高举“中国的英雄”“中国人的骄傲”“预祝中国奥运健儿2008再创佳绩”等字样的横幅，热情欢送奥运金牌选手。

      到澳门时，等候在那儿的人群爆发出热烈的欢呼声。当刘翔、田亮、郭晶晶等名星运动员走到近前时，人们争相拍照，闪光灯亮成一片，人们情不自禁地欢呼，表达了与金牌健儿重逢的喜悦。根据安排，代表团将在澳门活动2天。

      标题：                                                 

      七、(60分)

      25.读下面材料，按要求作文。

      在美国耶鲁大学的入学典礼上，校长每年都要向全体师生特别介绍一位新生。今年，校长特别介绍的是一位自称会做苹果饼的女同学。大家都感到奇怪，耶鲁大学不乏多才多艺的学生，校长怎么只推荐一个特长是做苹果饼的人呢？最后，校长自己揭开了谜底。  

      每年的新生都要填写自己的特长，他们都选择诸如体育、音乐、美术等特长填写，从来没有人以擅长做苹果饼为“卖点”，因此这位同学便脱颖而出。

      请以“细节决定成败”为话题，写一篇不少于800字的文章，文体不限，题目自拟。

      【参考答案】

      一、

      1.B （A.疴kē 坷kě 呵hē 苛kē  舸gě；B.犊dú  渎dú  黩dú  椟dú  牍dú；C.匐fú  辐fú  佛fú  沸fèi  拂fú；D.沏qī  蹊qī  畦qí  戚qī  栖身qī）

      2.D （A：稗、清；B：萃、贻、制；C：栗、茹）

      3.A （支持：援助、帮助；支撑：抵抗住压力。审定：审查决定，常用于对法规、政策、计划等；审订：审阅修订，常用于对书籍或文章等。精心：特别用心、细心；精确：非常准确、正确，按标准对数据等进行处理，技术性很强）

      4.A （A.过江之鲫：本义喻名士很多，后来喻赶时髦的人很多，色彩偏贬义。B.见贤思齐：见到德才兼备的人就想赶上他。C.饮鸩止渴：用错误的办法解决眼前困难而不顾严重的后果。D.眼中钉：喻心中最痛恨、最讨厌的人。）

      5.D （A项中的“王梦奎说”后面的冒号应改为逗号。B项句末句号应放在引号内。C项中，“和”前的顿号应去掉，因为“和”已充当了顿号的作用。）

      6.C （A项宾语残缺；B项一面与两面不吻合，应去掉“与否”；D项“既然”与“因此”关联词语搭配不当，另外，“少发”与“多发”应对调。）

      二、

      7.B （A.目前仍停留在起步阶段，没有突破性进展。C.文中没有依据。D.文中无依据。）

      8.B （A.丹麦新建的几个风电场和德国正在北海建设的近海风电场在2兆瓦以上，在其他地方建设的风电场情况不明。C.文中无依据。D.没有这个规定。）

      9.A （B.发展风电要有一定的风能条件。C.这不是在讲发展中国风电的意义。D.前后没有因果关系。）

      10.A （B.加上近海风能资源，全国可开发风能资源估计在10亿千瓦以上。C.这不是风能资源。D.这不是在说我国拥有可供大规模开发利用的风能资源状况。）

      三、

      文言文参考译文：

      伯夷、叔齐是孤竹君的两个儿子。父亲想立小儿子叔齐为国君，等到父亲死后，叔齐却要让位给长兄伯夷。伯夷说：“让你即位是父亲的遗命。”于是就逃离了孤竹国。叔齐也不肯继承君位而逃走了。孤竹国的人就只好立他们的另一个兄弟为国君。在这个时候，伯夷、叔齐听说西伯姬昌最敬养老人，（便商量着说）“我们何不去投靠他呢！”等他们到达的时候，西伯已经死了，他的儿子武王用车载着灵牌，尊称他为文王，向东进发，讨伐纣王。伯夷、叔齐拉住武王战马的缰绳劝阻说：“父亲死了尚未安葬，竟然动起兵器来，能说得上是孝吗？身为臣子却要去杀君王，能说得上是仁吗？”武王身边的人想用兵器杀死他们，太公姜尚说：“这两位是义士啊！”把他们搀扶起来，让他们走了。武王平定殷商之乱后，天下都归附于周朝，但是伯夷、叔齐却认为这样做可耻，他们坚持节操，不吃周朝的粮食，并隐居在首阳山，采集薇蕨来充饥。直到他们饿得快要死的时候，作了一首诗歌，那歌词说：“登上那座西山啊，采摘山上的薇菜来充饥。用残暴去取代暴虐呀，（自己）还不知道这样的行为是不义的。神农、虞舜、夏禹的时代很快就消逝了，我们还能到哪里去寻找归宿呢？哎，可叹我们的死期已近，生命已经衰弱了！”于是，伯夷、叔齐就饿死在首阳山。由此看来，是怨恨呢，还是不是呢？

      有人说：“上天待人的准则是没有偏私的，它总是向着善良的人们。”像伯夷、叔齐这样的人，可以说是善人呢，还是不是呢？他们聚积仁德、修洁品行达到这般地步，却终致饿死！再说在七十个弟子中间，孔子仅仅称举颜渊是好学的人，但颜渊常常穷得一无所有，连糟糠都难得吃饱，终于过早地夭亡了。那种认为上天总是报答、恩赐善人的说法，到底怎么样呢？盗跖每天都杀害无辜的人，将人的肝炙成肉脯，残暴恶毒，放肆地行凶，聚集党徒几千人，到处横行霸道，竟然活到高龄而死。这又是遵行什么道德呢？这都是些特别重大而且明白显著的例子啊。如果说到近世，那些操行不端正，做事违法乱纪的人，却终身享受安逸和快乐，财产富厚，一代一代地享用无穷；有的人选好了道路才举步，看准了时机才说话，从不走小道捷径，不是公平正当的事决不努力去做，可是他们却要横遭灾祸，这样的例子多得没法数了。我对此十分疑惑，如果说这便是所谓的天道，那么天道究竟是对呢，还是不对呢？

      孔子说：“道德见解不同，是难以共同谋划事情的。”也只能各自依照自己的意愿行事罢了。所以他又说：“富贵如能追求到手，那么，即使让我执鞭为马夫，我也愿意干；如果不能求得，那就按照我所喜好的去做吧。”“到了严冬季节，才能知道松柏是最后落叶的。”整个世道都浑浊的时候，品行高洁的人才会显现出来。这或许是因为俗人把富贵看得那样的重，而高洁之士对富贵却看得这样的轻吧！

      11.A （兵：文中指用兵器杀，名词作动词。）

      12.B （B．两个“而”，连词，表转折关系。A．前句中的“于”，介词，在；后句中的“于”助词，相当于“吁”。C、“其”，代词，自己的；代词，这些。D、“以”，连词，因为；介词，表凭借。）

      13.A（②这是他听说的事情，不是他的积仁洁行。④是别人的评论。⑥这是说他死在哪里。）

      14.C （C项的“糟糠不厌”应为“连糟糠之食都吃不饱”；“回也屡空”与“学习伯夷、叔齐坚守节操”无因果关系。）

      四、

      15.翻译：①用残暴取代暴虐呀，还不知道这样的行为是不义的。神农、虞舜、夏禹的时代很快就消逝了，我们还能到哪里去寻找归宿呢！②所以他又说，“富贵如能追求到手，那么，即使让我执鞭为马夫，我也愿意干。如果不能追求，还是按照我所喜好的去做吧。”

      16.答案与提示：

      （1）参考答案：“疑”字在这里是疑惧、心有余悸的意思（1分）。孤飞虽然不一定丧生，但失群毕竟是可怕的。从表面看，无疑是宽慰之词，但担心之情更为强烈，担心的是怕逢箭矢（1分）。表现了作者飘泊宦游他乡的孤独凄凉忧虑的思想感情（1分）。

      （2）参考答案：①首联写孤雁的离群背景，借孤雁以浇离愁之情。②颔联是特写镜头，集中刻画那只失群的孤雁。这是作者客居他乡，孤独无依的自画像。③颈联写孤雁展翅奋飞，然而仍然是孤独无伴，凄凉寂寞。④尾联抒发作者的美好愿望和矛盾心情。“孤”字无处不在，一个“孤”字，全诗神韵天成。（答对三点即可得满分，只要言之有理即可）。

      17.（1）于嗟鸠兮，无食桑葚。（2）望帝春心托杜鹃。（3）桐城派。

      五、

      18.①精神上的残废：根本不知，感受不到作品中的趣味。②精神上的中毒：趣味低劣，只取恶劣作品寻求刺激或麻醉。③精神上的短视：趣味狭窄，囿于某一传统习尚。

      19.①诊治这三种流行的毛病，唯一的方剂是扩大眼界，加深知解。②要获得可靠的文学鉴赏能力，就要像估计山的大小那样扩大眼界，加深知解。

      20.（1）第一自然节中引用孔子“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”的话，是为了引出不同的见解。

      （2）第五自然节中引用孔子“登东山而小鲁，登泰山而小天下”的话，是为了说明研究文学也像估山的大小一样，比较资料愈丰富，透视愈正确，你的鉴别力也就愈可靠的道理。

      （3）第六自然节中引用华兹华斯“一个诗人不仅要创造作品，还要能欣赏那种作品的趣味。”的话，是为了说明读者须时常创造文学趣味，使趣味广泛而鲜活。给分标准：只要言之有理就行。答一个给1分，答两个给2分，答三个给4分。

      21.AC （B.作者是用估山来阐明“扩大眼界，加深知解”才能获得可靠的文学鉴赏能力这一道理，并不是说要把所有的作品读尽。D.文中无依据。E.“以最快速度”、“征服得越快越多”等文中无依据。）

      六、

      22.（1）信息：某学校用“时间+汗水”的方法进行高考备考；这种方法极大摧残了学生的身心健康；学生睡眠不足可能导致学习效率低下。

      （2）建议：应推行素质教育，寻找提高教学质量的有效途径；请多给学生一些睡眠时间，关心学生的身心健康，减轻学生作业负担。

      23.(1)要注重积累材料。(2)积累要长期坚持。(3)要积累有价值的材料。(4)要多积、广积材料。(每点1分，意思对即可得分)

      24.参考答案：

      香港欢送金牌选手

      澳门喜迎体坛精英

      七、

      25.略。
[ 提供:《考试》高考语文版 ]

